

# 習近平訪柬 加快戰略對接

## 同洪森舉行會談 制定共推「一帶一路」建設綱要



東埔寨副首相兼王宮事務大臣貢桑與親王和夏卡朋親王、阿倫公主等在舷梯旁熱情迎接習近平主席。 新華社



東埔寨當地群眾手持中柬兩國領導人畫像、揮舞兩國國旗和花束，熱烈歡迎習近平到訪。 法新社



習近平昨日抵達金邊，開始對東埔寨進行國事訪問。圖為習近平與東埔寨首相洪森握手。 美聯社

香港文匯報訊 中國國家主席習近平昨日乘專機抵達金邊，開始對東埔寨進行國事訪問。據中新社報道，習近平在金邊同東埔寨首相洪森舉行會談。雙方高度評價中柬傳統友誼，就新形勢下深化中柬全面戰略合作夥伴關係及共同關心的國際和地區問題深入交換意見，達成廣泛共識，一致決定共同維護好和發揚好中柬友誼，推動中柬全面戰略合作夥伴關係邁上新台阶。雙方同意加快兩國發展戰略對接，制定並實施好共同推進「一帶一路」建設合作規劃綱要。習近平此行還會見了西哈莫尼國王、看望了莫尼列太后。



習近平強調，由兩國老一輩領導人共同締造和精心培育的中柬友誼歷久彌堅。當前，中柬關係呈現積極發展勢頭，政治互信不斷加強，經濟合作成果豐碩，多邊配合更加密切。中方始終珍視中柬傳統友誼，願同柬方一道，不斷豐富中柬全面戰略合作夥伴關係內涵，給兩國人民帶來更多實實在在的利益。

雙方同意保持高層互訪和交往的良好傳統，加強高層戰略溝通，引領新時期中柬關係發展，加強政府、議會、政黨合作，深化治國理政經驗交流，擴大外交和執法安全合作。

雙方同意加快兩國發展戰略對接，制定並實施好共同推進「一帶一路」建設合作規劃綱要，採取措施擴大雙邊貿易規模，加強在產能、投資、農業、水利、基礎設施建設、能源、通信、工業、海洋等領域合作，繼續實施好西哈努克港經濟特區等合作項目。

雙方同意擴大科技、教育、文化、文物、衛生、旅遊等領域交流合作，加強民間特別是青少年友好交往，培養中柬友好事業接班人，夯實兩國友好的民意基礎。

雙方同意共同推進中國—東盟合作，加強在聯合國、亞歐會議、東亞合作、瀾滄江—湄公河合作等多邊框架內的溝通和協調，維護兩國和發展中國家共同利益。

### 見證產能合作等文件簽署

會談後，兩國領導人共同見證了外交、共建「一帶一路」、產能合作、投資、水利、新聞、海洋等領域多項雙邊合作文件的簽署，並共同出席金邊中國文化中心揭牌儀式。

雙方發表了《中華人民共和國和東埔寨王國聯合聲明》。

會談前，習近平向東埔寨獨立紀念碑獻花圈。

### 深化全面戰略合作夥伴關係

習近平讚揚東埔寨政治社會穩定、經濟快速發展、人民生活改善、國際地位提高，表示相信東埔寨政府一定能帶領東埔寨人民，把國家建設得更加富強。中方堅定支持東埔寨走符合本國國情的發展道路，願繼續為東埔寨國家建設提供力所能及的幫助。

洪森表示，柬中兩國是高度互信的好朋友，雙方在各自發展和彼此重大關切問題上始終相互理解和支持。柬方感謝中方長期以來給予的幫助，堅持將傳承兩國老一輩領導人締造的中柬傳統友誼作為重要使命。柬方願同中方一道，以習主席此訪為契機，加強柬中友好，深化兩國全面戰略合作夥伴關係。

### 擴大外交和執法安全合作

兩國領導人一致決定鞏固中柬傳統友好，大力推動全面戰略合作，讓兩國繼續做高度互信的好朋友、肝膽相照的好夥伴、休戚相關的命運共同體。

### 習近平亞洲行程

- 第1站 東埔寨**
  - 會見西哈莫尼國王、看望莫尼列太后
  - 同洪森首相舉行會談並共同出席雙邊合作文件簽署儀式

- 第2站 孟加拉**
  - 30年來中國國家主席首次訪孟
  - 將會見哈米德總統、喬杜里議長等孟方領導人
  - 同哈西娜總理舉行會談並共同見證基礎設施、產能合作、能源交通等一系列合作文件的簽署

- 第3站 印度果阿舉行金磚國家第八次峰會**
  - 就金磚國家合作及其他共同關心的國際和地區問題交換看法，將發佈《果阿宣言》
  - 金磚國家領導人同環孟加拉灣多領域經濟技術合作倡議成員國領導人舉行對話會，並同金磚國家工商理事會代表對話
  - 與普京等國家元首和領導人進行會晤

資料來源：綜合新華社及中通社



# 東埔寨百姓關注華發展

香港文匯報訊 根據中國駐柬使館經商處的統計，在中國無償援助和優惠貸款支持下，近年來中柬合作已建和擬建的公路里程超過2,000公里，佔東埔寨道路總長的35%以上；修建的7座大型橋樑總長超過7公里，連通湄公河、洞里薩河兩岸；中方在東建設運營的多座水電站發電量佔東發電總量的50%以上。據新華社報道，在東埔寨百姓眼中，中柬關係越來越好，中國赴柬投資商越來越多，兩國因為合作良好，關係更加堅固。

### 盼通過阿里巴巴買貨

對年輕的大學生農步杜來說，除了想逛

上海新開張的迪士尼樂園外，她更為關注「中國最有名的公司」阿里巴巴。她設想將來通過阿里巴巴的電子商務網站，從中國買貨來做生意。「我覺得東埔寨和中國關係很好，中國一直給東埔寨很多幫助，建橋、修路，帶動東埔寨產品出口，是東埔寨發展的重要夥伴。」農步杜說。

### 華為產品成三大品牌

英語老師平莫哈薩最熟悉的中國品牌是華為，「在東埔寨可以看到很多人使用華為產品，它們在這裡很受歡迎。」據悉，華為在東開展業務17年，成為東方信息化

發展戰略合作夥伴，華為終端手機已成為當地三大品牌之一，華為攜手當地電信運營商提供的網絡服務，已經覆蓋東約70%人口。

鍾耀輝是一名記者，由於職業的原因，他幾乎每年都會去中國一到兩次，北京、上海、貴州、成都等城市給了他不同的感受。他走得最多的就是廣西南寧，每年的東盟博覽會除了報道工作，印象最深的還是南寧的變化。他說，從6年前第一次去到現在，南寧的城市面貌變化非常大，博覽會的會場中心也一直在不斷擴大，這體現了中國—東盟經貿合作的潛力和發展。

# 東國王流亡北京 中國助推動和平

### 新聞鏈接

1955年，在著名的萬隆會議上，周恩來總理對和平共處五項原則的闡述，以及對東埔寨爭取獨立鬥爭的高度評價，受到與會的東埔寨領導人西哈努克親王的高度讚賞。1970年3月18日，趁西哈努克親王出訪之際，美國策動朗諾—施里瑪達集團發動政變，導致西哈努克流亡北京。在中國支

持下，西哈努克在京成立民族團結政府，領導東抗美救國鬥爭勝利。

1978年底，越南大舉入侵東埔寨。西哈努克隨後再次流亡中國，激勵東埔寨國內抵抗力量抗擊侵略者長達十餘年。而中國則聯合世界上愛好和平的力量，推動東埔寨和平進程。最終，東埔寨迎來了和平。

進入21世紀，中柬關係發展進

入快車道。2010年，兩國關係升級為「全面戰略合作夥伴關係」。當前，中柬積極推動中方「一帶一路」倡議與柬方「四角戰略」對接，為共同發展注入新動力。

■新華社

東埔寨街頭佈置熱烈歡迎習近平主席到訪的裝飾。 法新社



## 中國願做周邊國家真朋友

中國國際問題研究院特聘研究員 賈秀東



國家主席習近平出訪前，在東埔寨報紙上發表題為《做肝膽相照的好鄰居、真朋友》的署名文章。該文雖聚焦的是中柬關係，但彰顯的是中國「親、誠、惠、容」的周邊外交理念，也體現出中國做周邊國家真朋友的強烈願望和言行如一。

幾十年來，中國與東、孟關係經受住了時間以及國際、國內政治環境變化的考驗，歷久彌堅。雙方在政治上高度互信，經濟上互利雙贏，各領域務實合作成果豐碩，在國際和地區事務中保持密切溝通和協調。從雙邊關係發展的速度、廣度、深度看，中東、中孟關係都處於歷史上的最好時期。

### 「一帶一路」重要支點

從發展潛力來看，中東、中孟關係可以說沒有「最好」，只有「更好」。東、孟兩國，一個是處於東南亞腹地的友好鄰邦，一個是位於南亞和印度洋地區的重要合作夥伴，都是中國周邊外交戰略和「一帶一路」倡議中的支點國家。習近平曾明確指出，「一帶一路」倡議的首要合作夥伴是周邊國家，首要受益對象也是周邊國家。「一帶一路」將是習近平此次出訪的一個關鍵詞，此訪為中國與東、孟等國在「一帶一路」倡議的大框架下深化各領域務實合作提供了新契機。

中國於2013年10月專門召開周邊外交工作座談會，中共中央政治局7名常委悉數出席，足見周邊外交在中國外交戰略乃至國家發展戰略中的地位。3年來，中國領導人的足跡遍及周邊國家，中方通過雙邊、多邊渠道，積極推動與有關國家發展戰略的對接，發掘新的合作潛力和動力，做大互利合作的「蛋糕」。堅持聚同化異，妥善處理國家間矛盾分歧，防止一些矛盾分歧對雙邊關係和地區合作造成不可挽回的傷害，也為一時出現波折的國家關係留下轉圜的餘地。

中國願做周邊國家的真朋友，用實際行動打造命運共同體，實現合作共贏。這將是習近平此行所傳遞的一個重要信息。

